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Анотація. Результати досліджень показали, що частота 
серцевих скорочень, час наповнення капілярів і еластичність шкіри 
можуть слугувати клінічними тестами для оцінки функціонального 
стану серцево-судинної системи в коней за фізичного навантаження та 
діагностики серцевої недостатності.  

За серцевої недостатності час наповнення капілярів у коней 
збільшувався до 3 і більше секунд (4 % коней через 30 хвилин після 
завершення навантаження), слизові оболонки набували червоного кольору 
із ціанотичним відтінком (6 % коней через 30 хвилин після закінчення 
навантаження). Зменшення еластичності шкіри встановлено у 2 % коней.  

Оскільки серцево-судинна система у коней володіє значними 
компенсаторними можливостями, тому оцінку її функціонального стану 
необхідно проводити після навантаження, коли захворювання 
проявляється клінічно. Одним із основних тестів, яким оцінюють стан 
cпортивних коней після фізичного навантаження є відновлення 
частоти серцевих скорочень.  

Фізичне навантаження середньої інтенсивності та відновлення 
частоти серцевих скорочень дозволило виявити коней із серцевою 
недостатністю. Після завершення тесту тахікардію реєстрували у 10 
% коней (> 64 уд/хв), через 10 хв – 6 % (> 50 уд/хв) та через 30 хвилин – у 
4 % (> 47 уд/хв) тварин.  
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Актуальність. Незважаючи на успіхи вивчення патогенезу, 

клінічних симптомів і лікування серцевої недостатності, вона як і раніше є 
найбільш поширеним, важким і несприятливим в прогностичному 
відношенні ускладненням захворювань серцево-судинної системи [1]. У 
людей відновлення частоти серцевих скорочень після навантаження є 
незалежним прогностичним маркером серцево-судинних захворювань та 
смертності від них [2].  
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Для оцінки функціонального стану серцево-судинної системи в 
спортивних коней за фізичного навантаження застосовуються стандартні 
клінічні тести, результати яких використовують для діагностики серцевої 
недостатності [3].  

На підставі результатів клініко-інструментального дослідження 
пацієнтів і використовуючи відповідні математичні методи визначають 
предиктори серцевої недостатності. Під предиктором (від англ. Predictor – 
передбачати, провісник) того чи іншого клінічного ускладнення розуміють 
певний параметр стану хворого, який дозволяє з достатнім ступенем 
ймовірності прогнозувати виникнення через певний проміжок часу 
ускладнення (за хронічної серцевої недостатності, передусім, летального 
результату). Практичну цінність прогностичних маркерів для визначення 
тривалості життя показано на собаках, хворих на комбіновану мітрально-
трикуспідальну недостатність [4].  

Частота серцевих скорочень (ЧСС) є основним критерієм, який 
оцінюється у cпортивних коней під час фізичного навантаження. 
Вважається, що ЧСС після завершення навантаження повинна бути 
меншою 65 ударів на хвилину, однак, період відновлення залежить від 
його інтенсивності та тривалості [5].  

ЧСС може слугувати показником функціонального стану серця та 
рівня працездатності коней [6]. Тахікардію та зменшення систолічної 
функції лівого шлуночка реєстрували у коней з низькими фізичними 
показниками під час перегонів на 160 км [7, 8]. Регулярне тренування 
скорочує час відновлення ЧСС після навантаження [9, 10], що є ключовим 
показником для діагностики серцевої недостатності в коней [11].  

Фізичне виснаження виникає у коней в більшості видів змагань, але 
частіше це відбувається під час навантаження, що вимагає тривалої 
фізичної роботи, зокрема, перегони на великі дистанції, триденні 
перегони тощо. Механізми, що сприяють фізичному виснаженню, 
включають втрату рідини та електролітів, зміни кислотно-основного 
балансу, що частіше розвивається у нетренованих коней. Правильне 
тренування зменшує дисбаланс рідини та електролітів шляхом 
покращення серцевої діяльності в коней під час навантаження [12]. 
Клінічні ознаки фізичного виснаження включають підвищення 
температури тіла, збільшення частоти пульсу та дихання, пригнічення, 
анорексію, зниження працездатності, дегідратацію, гіповолемічний шок, 
міопатію, миготливу аритмію, коліки, ламініт [13].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Підрахунок ЧСС і аналіз 
серцевого ритму виявилися інформативними показниками метаболічного 
статусу коней за фізичного навантаження. Нещодавнє дослідження коней, 
які піддавалися максимальному навантаженню під час перегонів 
показало, що середній показник виключення тварин зі змагань складав 54 
%, із яких на метаболічні розлади припадало 23,5 % [14]. Відповідно до 
правил Міжнародної федерації кінного спорту (FEI) збереження здоров’я і 
благополуччя коней є основним у перегонах на довгі дистанції [15]. Однак, 
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різниця у клінічних тестах між кіньми, виключеними зі змагань внаслідок 
метаболічних розладів і здоровими тваринами, незначна, проте, в деяких 
випадках дозволяє попередити розвиток загрозливих для життя тварини 
симптомів, які можна було б виявити раніше [16].  

Багато аспектів прогнозування серцевої недостатності у коней 
залишаються мало вивченими. Нормативні стандарти були розроблені 
для добре і середньо тренованих коней, а клінічні тести описані для 
чистокровних та стандартбредних коней [17].  

Мета дослідження – дослідити клінічний статус у спортивних коней 
за допомогою тесту з фізичним навантаженням середньої інтенсивності 
та встановити показники у відновлювальний період.  

Матеріали і методи дослідження. Матеріалом для досліджень 
були спортивні коні української верхової, ганноверської, вестфальської та 
англійської чистокровної порід.  

Клінічне дослідження коней включало наступне: загальний огляд; 
вимірювання внутрішньої температури тіла; підрахунок частоти пульсу та 
дихання; оцінка кольору слизових оболонок, часу наповнення капілярів; 
аускультація серця та легень; перистальтика кишківника.  

В коней досліджували загальний аналіз та біохімічні показники крові, 
що характеризують функціональний стан серця, печінки, нирок. Кобили не 
були жеребними. Всі коні були дегельмінтизовані та вакциновані.  

Фізичне навантаження середньої інтенсивності складало 1 годину: 
крок – 5 хв; стройова рись – 10 хв; крок – 5 хв; учбова рись – 10 хв; крок – 
10 хв; галоп з переходом в крок – 10 хв.; крок – 10 хв.  

Частоту пульсу підраховували до фізичного навантаження, відразу 
та через 10 і 30 хвилин після його завершення [18]. З досліджень 
виключали коней, у яких ЧСС до навантаження була більше 42 ударів на 
хвилину.  

Цифровий матеріал, отриманий в результаті досліджень, був 
опрацьований статистично з використанням програми “Microsoft Excel”.  

Результати досліджень та їх обговорення. У коней за серцевої 
недостатності реєстрували підвищену втомлюваність, задишку при 
фізичному навантаженні, помірну тахікардію (більше 42 уд/хв у спокої), 
через яку із досліджень було виключено 9 % коней.  

За дослідженнь часу наповнення капілярів встановлено, що у 
клінічно здорових коней він становив 1-2 сек., тоді як за серцевої 
недостатності збільшувався до 3 і більше секунд (4 % коней через 30 
хвилин після завершення навантаження).  

Кон’юнктива в коней була рожева, слизові оболонки рота – блідо-
рожева, піхви – блідо-рожева. За серцевої недостатності слизові 
оболонки набували червоного кольору із ціанотичним відтінком (6 % 
коней через 30 хвилин після закінчення навантаження).  

Фізична працездатність коней визначається шляхом підрахунку 
частоти серцевих скорочень [19. 20]. До навантаження ЧСС у спортивних 
коней коливалася від 28 до 42 уд/хв (34,0 ± 0,68; рис.). Одразу після його 
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завершення ЧСС збільшувалася в середньому до 46,7 ± 1,19 уд/хв (36-
69), а у 10 % коней була більше 64 уд/хв (65-69). Через 10 хв після тесту 
ЧСС складала в середньому 38,0 ± 0,85 уд/хв (31-60), а через 30 хвилин – 
35,9 ± 0,65 уд/хв (30-55; рис.). ЧСС не відновлювалася через 10 та 30 хв у 
6 % (> 50 уд/хв) та 4 % (> 47 уд/хв) коней відповідно.  

 

34

46,7

38
35,9

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

Через 10 хв Через 30 хв

До навантаження Відразу після 
навантаження

Після завершення навантаження

 
Рис. Частота серцевих скорочень у спортивних коней  

 

Збільшення частоти серцевих скорочень порівняно з клінічно 
здоровими тваринами реєстрували в групі коней з метаболічними 
розладами [21]. Це може бути результатом ішемії та реперфузії серця під 
час фізичного навантаження, що призводить до змін метаболізму та 
зниження ефективності працездатності коней [22]. У літературних 
джерелах повідомлялося [23, 24], що метаболічні розлади та фізичне 
виснаження обумовлено серцево-судинною дисфункцією. Отже, 
тахікардія є важливим показником серцевої недостатності в коней та 
може бути причиною зниження їх працездатності [25, 26].  

За результатами попередньо проведеної електрокардіографії [27] 
встановлено, що до навантаження у 21,74 % коней реєструвалася 
синусова аритмія, у 8,70 % – тахікардія, в 1 тварини – брадикардія; у 
26,09 % спортивних коней – атріовентрикулярна (АВ) блокада ІІ степеня, 
в 21,74 % – поодинокі суправентрикулярні та у 4,35 % шлуночкові 
екстрасистоли.  

Після навантаження синусову тахікардію реєстрували у 19,56 % 
коней, синусову аритмію – у 32,61 %. Атріовентрикулярна блокада ІІ 
степеня зникала у 13,04% коней, однак, у відновлювальний період вона 
знову з’являлася у 10,87 % коней. У 34,78 % коней після навантаження 
реєструвалися суправентрикулярні, а у 6,52 % коней – шлуночкові 
екстрасистоли. Окремо або в поєднанні з іншими брадиаритміями у коней 
реєстрували блукаючий водій ритму: у 6,52 % до та у 8,70 % тварин після 
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навантаження; синусову паузу: до навантаження у 4,35 % та після нього у 
10,87 % спортивних коней [27].  

За дослідження еластичності шкіри встановлено, що шкірна складка 
вирівнювалася через 1-2 сек., однак у 2 % коней – 3 і більше секунд (через 30 
хвилин після завершення навантаження), що очевидно було ознакою 
дегідратації організму. Попередніми дослідженнями [28] встановлено, що у 
спортивних коней після фізичного навантаження розвивається електролітний 
дисбаланс, оскільки в сироватці крові вірогідно знижувався вміст натрію та 
калію внаслідок втрати електролітів з потом [20].  

У літературних джерелах [26] повідомлялося про вірогідне 
збільшення частоти серцевих скорочень і часу наповнення капілярів за 
серцевої недостатності у коней. Такі тести вказують на збільшення часу 
відновлення тварин після навантаження та може свідчити про розвиток 
метаболічного кризу у тварин [29].  

Збільшення часу наповнення капілярів і зниження еластичності 
шкіри є показником зневоднення, теплового стресу, фізичного виснаження 
і розвитку оксидативного стресу [30-33].  

Отже, частота серцевих скорочень, колір слизових оболонок, час 
наповнення капілярів і еластичність шкіри можуть слугувати клінічними 
тестами для оцінки функціонального стану серцево-судинної системи у коней.  

Висновки і перспективи. У клінічно здорових спортивних коней час 
наповнення капілярів становив 1-2 сек, тоді як за серцевої недостатності 
збільшувався до 3 і більше секунд (4 % коней через 30 хвилин після 
завершення навантаження).  

За серцевої недостатності слизові оболонки набували червоного 
кольору із ціанотичним відтінком (6 % коней через 30 хвилин після 
закінчення навантаження).  

Відновлення частоти серцевих скорочень за фізичного 
навантаження середньої інтенсивності дозволило виявити коней із 
серцевою недостатністю. Після завершення тесту у 10 % коней ЧСС 
залишалася більше 64 уд/хв (65-69), через 10 хв – 6 % (> 50 уд/хв) та 
через 30 хвилин – у 4 % (> 47 уд/хв) коней.  

Шкірна складка вирівнювалася через 1-2 сек, а у 2 % коней через 3 і 
більше секунд, що було ознакою зневоднення організму.  

Подальші дослідженння будуть повязані із дослідженням біохімічних 
маркерів пошкодження міокарда за фізичного навантаження.  
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КЛИНИЧЕСКИЕ ПРЕДИКТОРЫ СЕРДЕЧНОЙ НЕДОСТАТОЧНОСТИ  

У СПОРТИВНЫХ ЛОШАДЕЙ  
 

И. А. Максимович  
 

Аннотация. Результаты исследований показали, что частота 
сердечных сокращений, время наполнения капилляров и эластичность 
кожи могут служить клиническими тестами для оценки 
функционального состояния сердечно-сосудистой системы у лошадей 
после физической нагрузки и для диагностики сердечной 
недостаточности у животных.  

При сердечной недостаточности время наполнения капилляров у 
лошадей увеличивалось до 3 и более секунд (4 % лошадей через 30 
минут после завершения нагрузки), слизистые оболочки приобретали 
красный цвет с цианотичным оттенком (6 % лошадей через 30 минут 
после окончания нагрузки). Уменьшение эластичности кожи 
установлено у 2 % лошадей.  

Поскольку сердечно-сосудистая система у лошадей обладает 
значительными компенсаторными возможностями, то оценку ее 
функционального состояния необходимо проводить после нагрузки, 
когда заболевание проявляется клинически. Одним из основных 
тестов, который оценивает состояние спортивных лошадей после 
физической нагрузки, является восстановление частоты сердечных 
сокращений.  

Физическая нагрузка средней интенсивности и восстановление 
частоты сердечных сокращений позволило выявить лошадей с 
сердечной недостаточностью. После завершения теста тахикардию 
регистрировали у 10  % лошадей (> 64 уд/мин), через 10 мин – 6% (> 50 
уд/мин) и через 30 минут – у 4 % (> 47 уд/мин) животных.  

Ключевые слова: предикторы, лошади, сердечная 
недостаточность, частота сердечных сокращений, скорость 
наполнения капилляров, физическая нагрузка 
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CLINICAL PREDICTORS OF HEART FAILURE IN SPORTS HORSES  
 

I. Maksymovych  
 

Abstract. The results of the research showed that heart rate, capillary 
filling time and skin elasticity can serve as clinical tests for assessing the 
functional state of the cardiovascular system in horses after exercise and for 
diagnosing heart failure in animals.  

In heart failure, capillary filling time in horses increased to 3 or more 
seconds (4% of horses 30 minutes after the end of exercise), the mucous 
membranes acquired a red color with a cyanotic shade (6 % of horses 30 
minutes after the end of exercise). Reduction of skin elasticity is established in 
2 % of horses.  

Since the cardiovascular system in horses has significant compensatory 
capabilities, it is therefore necessary to assess the functional state after a load 
when the disease manifests itself clinically. Recovering heart rate is one of the 
main criteria that is evaluated in athletic horses after physical exertion.  

The physical load of medium intensity and recovery of heart rate allowed 
to identify horses with heart failure. After the end of the test, tachycardia was 
recorded in 10 % of horses (> 64 beats/min), after 10 minutes – 6 % (> 50 
beats/min) and in 30 minutes - in 4 % (> 47 beats/min) of animals.  

Keywords: predictors, horses, heart failure, heart rate, capillary 
refill time, exercise 
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